

## Abonamentele

## Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 2 fl. 50 cr.,  
 $\frac{1}{2}$  an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună  
mai mult.

## Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 3 fl. 50 cr.,  
 $\frac{1}{2}$  an 7 fl., 1 an 14 fl.

## Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$  an 10 fr.,  $\frac{1}{2}$  an 20 fr., 1 an 40 fr.

# TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,  
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,  
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:  
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.  
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 13 Februarie st. v.

A fost lungă desbaterea proiectului, privitor la reforma casei magnaților. Dar' în cele din urmă s'a terminat și ea odată, ca toate lucrurile câte au un început pe lumea aceasta.

Desbaterea n'a fost numai lungă. Ea a fost și sgomotoasă și de multe ori neplăcută pentru guvernul unguresc.

Toate svîrcolirile, cu câte feluri de agresiuni în contra naționalităților, n'au avut efectul, ce guvernul l'a așteptat și de astă-dată. Șovinismul, putem dice, pentru prima oară, s'a arătat ceva mai calm și n'a căzut în cursele guvernului.

Cu toate aceste guvernul a învins.

Cu 233 voturi a fost superior opozițiunii, ce a întrunit numai 157 voturi.

Considerând toate împregiurările, ne punem întrebarea: întru cât guvernul poate fi mulțumit cu victoria sa?

Sînt 76 voturi, cu care a făcut majoritatea, și, în anumite împregiurări, 76 voturi majoritate nu se pot desprețui. Prin urmare, guvernul poate să aștepte liniștit dezvoltarea lucrurilor în casa magnaților, fiindcă victoria din casa deputaților îl despăgubese anticipativ, chiar și față cu un desastru în casa seniorilor.

Însă oare victoria raportată este ea o victorie așa de înspăimîntătoare după cum o înfațșează, bună oară oficioasele, hrănite din fondul de dispozițiune?

Am vădit că absenți au fost 60 de deputați.

Acestia nu se poate să fi absentat din dragoste cătră guvern. Și dacă nu din dragoste cătră guvern au absentat, nu pot fi numărați între pretorianii mameluci ai guvernului.

Urmează așadar, că adevărata majoritate, obținută de guvern în cestiunea reformării casei de sus, nu poate fi prețuită mai mult, decât de 16 voturi curate.

Ei bine, atîta larmă pentru o păpară de 16 voturi!

Un guvern, care a știut concentra atîta putere fizică, ca guvernul d-lui Tisza, în mîna sa un guvern, care dela Adria până la Carpați dispune de o armată de corteși, tot atîți fabricanți de deputați, se cădea să dispună de o majoritate cu mult mai mare în casa deputaților; mai ales într'o cestiune, în care guvernul și-a dus în luptă tot ce a avut mai bun, deși cu puțin noroc.

Semn că puterea fizică, de care dispune guvernul actual al d-lui Tisza, este departe de a sta în oare-care proporțiune cu puterea morală, de care ar trebui să dispună același guvern. Numai oameni, cari nemijlocit sînt atîrnători dela grația puternicului ministru-president, îl urmează; aceia însă, care numai pe jumătate atîrnă dela dînsul, dacă nu vor să se facă de tot urgisiți înaintea lui, dar' nici să se expună pentru dînsul, în momentul decizător, se dau la o parte, absentează, ca să nu se compromită cu votul lor.

Motiv de ajuns, ca să nu ne supărăm, pentru-că guvernul a raportat victoria ce a raportat în reforma casei de sus, și să nu ne bucurăm, că victoria a eșit așa de macră, încât pe lîngă numerositatea deputaților, majoritatea în casa de jos este aproape disparentă.

Ori-cum era însă rezultatul votării asupra proiectului de lege al reformei casei magnaților, pentru noi nu avea nici o importanță.

Ori-cât de frumos eșia proiectul, pe cîtă vreme sîntem condamnați a căuta pasivi la viața publică a țerii, pe noi trebuia să ne lase indiferenți. Fie aleși, fie numiți membrii casei magnaților, cîtă vreme guvernul ne prigonesce și ne face chiar și legile țerii, întru cât aceste ne-ar fi favorabile și nouă, iluzorie, puțin împoartă, dacă locurile în casa magnaților, ca și în casa deputaților, ni le vor ocupa nise oameni, cari nu ne cunosc sau nu vor să ne cunoască împregiurările.

Cu toate aceste un câștig avem din peripețiile manevrei parlamentare, ce s'au sfîrșit.

Vedem că pe lîngă toate meșteșugirile guvernului actual, autoritatea lui scade. Și caută să scadă, fiindcă se ferește, în loc să se razime, de elementele trainice ale naționalităților, și se închină unui șovinism sec, care tot mai mult înstrăinează chiar și capacitățile cele puține, de oare-care valoare, ale naționalității maghiare.

Dacă guvernul va merge progresînd pe calea, în care se află de de ce ani încoace, atunci bine face că umblă cu idea să-și sîrbeze iubileul. Căci prea lesne i se poate întempla, ca preste alți de ce sau cincisprezece ani, să nu mai aibă ocaziune, din simpla cauză, că alții vor ave atunci frênele în mîna.

## Revistă politică.

Sibiu, 13 Februarie st. v.

Correspondentul din Budapesta al ziarului „Politische Correspondenz“ ear' a raportat ziarului seu, că în Budapesta se vorbește de un compromis între guvern și opozițiunea casei de sus. Mai în zilele trecute am indicat și noi așa ceva la locul acesta, și acum vine ziarul opozițional din Budapesta „Budapester Tagblatt“, care întregind scirea aceea, vrea să scie din isvor sigur, că despre acel compromis nu numai se vorbește, ci că din partea guvernului s'au și întreprins pașii, — deși fără rezultat — de a duce în îndeplinire o astfel de înțelegere. Numitul ziar dice, că guvernul voește să restrîngă numărul membrilor numiți și să facă concesțiuni cu privire la episcopii titulari spre a pute câștiga în felul acesta pentru sine opozițiunea casei de sus. Atunci, când proiectul guvernului va ajunge în casa magnaților, vom vedea ce soarte va ave, și el și cabinetul dlui Tisza!

Cu privire la ridicarea vămilor se comunică din Budapesta, că ministrul de comerț contele Széchenyi, care a fost în zilele trecute primit de cătră Ma-

iestatea sa într'o audiență mai lungă, și care a conferit cu ministrul de comerț baronul Pino, cu ministrul de externe contele Kálnoky și cu șeful de secțiune Szögyényi, a sosit ieri dimineață în Budapesta. În urma consultărilor din Viena ministrul de externe a conchemat pe ziua de astăzi o ședință a conferinței vamale austro-ungare, în care se vor satori, măsurile acele, cari vor fi de lipsă a se lua față cu ridicarea vămilor, pe care o plănuiesc Franța și pe care Germania a și sevîrșit-o deja cu privire la multe produse, ce se exportează din Austria și Ungaria. S'a pus în perspectivă o ridicare însemnată a tarifei de vamă atît pentru articoli de industrie, cît și pentru cereale. Pentru conferința aceasta s'a dus secretarul de stat Mátlecovici și consilierul de secțiune Mihalovici la Viena.

În cestiunea Macedoniei ziarul „Iuşna Bulgaria“, care apare în Filipopol, se declară cu violență contra unei alianțe a statelor din Peninsula-Balcanică. Acest ziar se plînge apoi de spriginul ce Sîrbii dau Grecilor din Macedonia, și în fine își rîde de proiectul ce fac patrioții bulgari și sîrbi spre a ajunge la o confederațiune a statelor din Peninsula-Balcanică.

Acest proiect, dice ziarul din cestiune, este o nebunie întru cât „Marea-Serbie“ va afirma că Macedonia trebuie să-i aparțină. Grecii voesc să eleniseze această țeară, Sîrbii să o sîrbească, și unii și alții se arată contra Bulgarilor. Macedonia este a noastră. Aceasta o dovedește și mai bine strigătul de mîhnire, care sguduie întreaga Bulgaria din cauza cruzimilor comise de Turci în Macedonia, pe când Sîrbii tac, ear' Grecii protestează contra meetingurilor bulgare. Bulgarii trebuie să lupte necurmat pentru realizarea idealului lor, care este tratatul de pace dela San-Stefano, ori-care ar fi obiecțiunile ce s'ar ridica contra lor din Belgrad și din Atena.

Ziarul „Iuşna Bulgaria“ încheie dicînd, că, spre a se ajunge la acest scop, trebuie să se țină necurmat meetinguri în Bulgaria și Rumelia orientală, în favoarea fraților suferinși din Macedonia.

Din Rusia ne sosesc scirea, că ministrul de externe contele Tolstoi și-a predat Vineria trecută demisiunea împăratului. Împăratul i-a respin-so; Tolstoi insistă însă prelîngă retragere; de următori se amintesc contele Pahlen și Polovzov.

Conferința din Berlin în cestiua fluviului Congo, care s'a început în 15 Noiembrie anul trecut și abia acum s'a sfîrșit spre mulțumirea tuturor interesăților, se va încheia oficios în decursul săptămîinii acesteia. Raportul final, care constatează cu privire la toate punctele o înțelegere deplină, e deja pregătit și predat membrilor conferinței. În zilele aceste se va întruni conferința în ședință plenară, unde se va primi referada, fără îndoială, fără nici o schimbare. Ședința finală încă se va ține poate în săptămîna aceasta, după care se va începe apoi executarea practică a hotărîrilor aduse. Aici se va pune la locul prim constituirea noului stat de Congo. Cu planul acesta stă în legătură și petrecerea în Bruxella a renumitului călător african Stanley. Se dice, că chiar Stanley să fie designat de guvernatorul suprem al noului stat.

Nici, că s'ar fi putut închipui o ale-

gere mai potrivită. Stanley așa dicînd e acela, căruia se atribuie toate combinațiunile europene cu privire la provinciile de pe lîngă Congo. Pentru provinciile acele nimeni nu și-a câștigat atâte merite, ca și el, și e lucru foarte firesc, de a-l pune în fruntea noii alcătuirii internaționale.

Cu privire la expediția italiană la Marea-roșie extragem dintr'o corespondență, adresată din Constantinopole, cu data de 17 Februarie, ziarului „Neue freie Presse“ următoarele:

Italianii se află deja în Massauah, și întrebarea este acum, dacă vor fi dispuși a permite debarcarea trupelor Sultanului acolo. Este prea adevărat, că ei n'au ocupat această pozițiune de cît după însărcinarea Engliterii, dar' ei se află acolo și este îndoios, că vor voi vreodată să mai părăsească orașul Massauah. După cît se poate vedea, se pot naște complicațiuni foarte serioase.

Ambasadorul italian și însărcinatul cu afacerile engleze fac tot ce le stă prin putință spre a împedea expedițiunea turcească. D. Wyndham a conferit ieri mai multe oare cu marele vizir și cu ministrul de externe. Dar' ambii miniștri îi declarară, că hotărîrea Turciei este nerevocabilă și adăuseră, că cea mai mare garanță contra unor noue adxări ale Francei în Marea-roșie este ocuparea celor mai însemnate puncte de pe litoral, de cătră trupele turcesci.

Singura putere, care a primit cu bunăvoință protestul Turciei contra ocupării Beilului de cătră Italiani, a fost Rusia. Da, guvernul din Petersburg a oferit chiar bunele sale servicii Sultanului spre a face pe Italia să evacueze punctele ocupate. Turcii se tem însă de a primi intervenirea Rusiei, care are de sigur vre-o precugetare ascunsă. Propunerea a fost făcută ambasadorului turcesc din Petersburg, care a comunicat-o Porții. Ambasadorul rus, d. Nelidoff, care se afla în concediu în Petersburg, trebuia să se întoarcă ieri aici, și este sigur, că a fost însărcinat să repete propunerea guvernului seu.

Rușii dic că euceririle făcute de puterile străine în Marea-roșie vor face să cadă tratatul de Berlin și de aceea Rusia va cere executarea tratatului de pace dela San-Stefano. Însemnătatea acestor declarațiuni este foarte mare. Rusia voiește să joace un rol activ și hotărîtor în actuala rezolvare a cestiunii orientale.

Întru cât privește Tripolitania, asupra căreia Italia și-a aruncat de asemenea ochii, apoi Poarta a concentrat deja acolo cu încetul o armată serioasă, care va fi negreșit în stare să respingă ori-ce invasiune străină. Această armată numără 75,000 oameni și ministrul de resbel mai trimite necurmat acolo trupe, material de resbel și munițiuni.

Situațiunea poate să devină foarte serioasă și pe aici domnesce în genere credința, că ne aflăm în ajunul unor evenimente prea însemnate.

Răsboiul din Tonking s'a declarat acum de cătră guvernul francez oficios de răsboiu. Până se întemplau bătăi Iules Ferry nega formal existența unui răsboiu; acum după-ce se recunoaște aceasta, ai crede, că au încetat toate măcelăririle de oameni, — însă o depeșă din Paris anunță, că generalul Briere a declarat, că cu întăriri primite în timpul din urmă dispune de 18,000 oameni, cari vor fi destui spre curățirea Tonkingului.

## Revista ziarelor.

Voci simpatice.

Sub titlul „În interesul Maghiarimii ardeleni“ cetim în „Kolozsvari Közlöny“ dela 24 l. c. n. următoarele:

„Privim ca o mișcare foarte îmbucurătoare reuniunea maghiară de cultură inițiată în Cluj de câțiva patrioți zeloși însuflețiți, și și mai tare ne scim bucura de schimbarea aceea de idei, pe care au pornit-o câțiva ziaristi prin presă asupra cauzelor de desnaționalizare atrăgînd asupra-le atențiunea publică și interesarea. Cel mai dureros accent unguresc fără îndoială, între cele multe altele, e acesta; dar' pentru aceea nu se

poate îndestul repeta și varia, deoarece pentru susținerea trează a conștiinței publice alarma nesfârșită de perire e totdeauna mai corespunzătoare decât încrederea orbișă; de altă parte reslățirea potopului naționalităților și devastările lui furioase, încrederea oarbă în sine le-a promovat totdeauna.

„Străbunii nostri puțin și-au bătut capul cu maghiarisarea elementelor străine importate; încredându-se în atotputernicia prerogativei lor de putere, s'au genat de a și presupune eventualele pericole din partea acelor și eată urmașii Vlăchilor Peninsulei-Balcanice importați în părțile ardelen, își revindcă deja și drept strămoșesc de primă colonizare asupra fiecărei palme de pământ până în Tisza.

„Oare Gavriil Bethlen și marele George Rákoczy, acești doi părtinitori zeloși și colonizatori ai Olăhimei, visat-au oare vreodată: că preste câteva sute de ani Români lor favoriți, pe cari au voit să-i colonizeze vor disputa dreptul de întâietate în orașele maghiare; acestia acum se silesc cu apucăturile cele mai măiestre a scoate pe stăpânii lor ospitali din oficiile publice și din reprezentarea municipală.

„Da, înderēt cu noi, în Asia cu Maghiarii barbari! aceasta e devisa încă și a cercurilor mai moderate române și membrii academiei din București iau asupra și sarcina de a glorifica sângerările înfiorătoare ale lui Horia și Cloșca.

„În fața unei astfel de înrăutățiri înceată ori-ce capacitate și dela astfel de informațiuni pline de mania hiperbolisării unor fantasii cuatezate înzadar așteptăm propagarea demnității. Se fac de batjocura campaniei în scris toți aceia, cari iau asupra și rolul de mijlocitori și voiesc să ne sparie dela acțiunea deschisă bărbătească dîcînd, că prin aceasta numai mărim ura naționalităților străine.

„Ca și când ura întunecată și agitarea cuatezată ar mai ave vre-un grad și mai mare, decum i se dă expresiune pe toată ziua în coloanele presei române: în „Tribuna“, „Gazeta“ și „Observatoriul“, și ca și când procederea noastră de până acum de cunctatori n'ar servi de încurajare agitatorilor.

„Marinimia n'a ridicat încă la preponderanță pe nici o națiune și prin o astfel de politică slăbănoagă nu vom ajuta și nu vom asigura pentru veacuri nici când supremația rasei noastre și consolidarea statului maghiar. Aci e lipsă de lucrare și încă cu voință tare și răbdare de fer.

„Dar' se înșeală amar aceia, cari cred că activitatea compete comitatelor inundate de Români. Încă nici inițiativa nu o putem conrede acestei Maghiarimi împrașciate și unei mâni de oameni ruinați materialicesce și va fi prea destul din parte-le, dacă în poziția lor strîmtoată îi va încurajia și pe dînșii zelul însuflețit al universității societății maghiare, făcîndu-i factori lucrativi.

„Lipsa comitatelor consistă de altcum în împrașcierea puterilor și deoarece acele câteva familii se încovoie sub jertfele materiale ce i

se cer din partea reuniunilor filantropice și economice, prin urmare nici nu putem cere din parte-le, ca să și mai îngreuneze poziția materială și așa nefavoritoare prin o reuniune de cultură, care ar provoca în contră-le mii de frecări sociale, ba chiar ură. Viitorul reuniunii locale ar vegeta numai...

„Un punct central puternic în forma „Crucei-roșie“ — care se dispună de toate aparatele de putere și care se poată îndestuli toate vanitățile, și din partea guvernului va fi prea destul, dacă activitatea organelor sale proprii nu o va conrede înclinărilor și simțemintelor individuale și la numiri va lua necondiționat în considerare prelungă calificățiunea corespunzătoare și movibilitătea socială și activitatea patriotică....“

### Resoluțiuni date Reuniunii de maghiarisare din Cluj.

E lucru notoriu că Reuniunea așa numită „culturală“ maghiară din Cluj a adresat tuturor comitatelor ardelen provocarea, ca să adereze la scopurile urmate de dînsa.

Unele comitate au și dat răspunsul la această provocare, altele încă nu. Dintre cele ce au răspuns sînt:

I. Comitatul Albei-inferioare — a hotărît că aderează în principiu la această reuniune, legătuindu-se Aiudul că va trimite la adunarea generală viitoare a numitei reuniuni maghiare reprezentanți. Între șovinistii din Aiud e de a se număra ceata virilistilor Ovrei din Alba-Iulia și bogații proprietari ovrei de pe teritoriul acestui comitat.

II. Comitatul Bistrița-Năsăud luând în adunarea sa generală extraordinară dela 20 l. c. n. la desbatere provocarea ce i s'a adresat în scopul adheșionii la o „Reuniune de cultură maghiară ardeleană“ a hotărît:

a) Scrisoarea „Reuniunii de cultură publice maghiare ardelen,“ prin care această reuniune reacearcă la conlucrarea întru promovarea scopurilor sale se pune ad acta pe lîngă exprimarea indignățiunii.

b) Adunarea generală așteaptă că nici un funcționar al acestui comitat nu se va împărțesi la fondarea numitei reuniuni și nu va da nici un sprigin fie acesta de ori-ce natură.

Comitele suprem a refuzat de a pune la votisare această rezoluțiune sub pretextul, că el nu pricepe limba germană întru atăta, încât să cunoască conținutul rezoluțiunii. Rezoluțiunea însă a fost ridicată la valoarea de conlus al adunării, după-ce nime n'a vorbit în contră-i.

În comitatul Brașovului 120 cetățeni maghiari — ei singuri — în sala hotelului „Nr. 1“ au hotărît să iee parte la numita reuniune.

### Cestiunea închiderii granițelor din spre România.

„Telegraful“ din București scrie:

Țeara noastră a căutat să fie totdeauna în bune relațiuni cu toate puterile, și în special cu vecinii nostri. A respectat pe toți, ca să fie și ea respectată. A ținut cont de interesele altora, ca și alții se țină cont de interesele ei. De multe ori a fost chiar prea îndatoritoare, nu mai ca să aibă dreptul a cere îndatorire reciprocă, intențiuni bune, bună credință și armoniă în afacerile de ambele părți. Cu toate aceste sînt puteri, cari nu prea voiesc să țină seamă de aceste bune intențiuni ale statului român.

Cu deosebire Ungaria, după-ce a luat dispozițiuni aspre contra fraților nostri de peste munți, persecutându-le limba și desfintînd o sumă de instituțiuni pentru cultura lor națională, apoi ne face și nouă cele mai mari șicane, răspunde la toate faptele noastre respectoase și binevoitoare de multe ori chiar prin fapte nedemne de un stat, care se respectă și care are dorința de a sta în relațiuni amicale cu vecinii sei.

Închiderea granițelor pentru vitele noastre cornute și pentru porci a fost nu tocmai de natură a strînge legăturile de prieteșug și de bună vecinătate. După-ce a împedecat pe comercianții nostri de vite, printr'un pretext nu tocmai serios, de a trece vitele lor peste graniță, când se scia că boala nu există nici la vitele cornute nici la porci decât la cele dîntău într'o extremitate a țerii, care era strînsă de un cordon sanitar, boală care aji nu mai există, ministrul comerțului dela Pesta, ia dispozițiuni, ca să se deschidă granița, însă numai pentru oi și capre, cari voiesc să treacă în Austro-Ungaria, precum și pentru produsul dela aceste oi și capre, adecă lăna, pieile și brânza, ear' pentru celelalte vite granița rămăne închisă și pe viitor.

Această dispozițiune este derisoriă, ca să nu dîcem altfel.

Pe cine a vrut să înșele ministrul de comerț unguresc? Pe celelalte state, pe dînsul sau pe noi?

Pe celelalte state se poate, căci ele nu cunosc îndestul nici intențiunile Ungariei în privința noastră cu comerțul vitelor, nici ce însemnează această deschidere a granițelor pentru oi, capre și produsul lor. Pe sine earăși se poate înșela, dacă crede că a convins pe cineva că a luat o dispozițiune dreaptă și bine cugetată. Pe noi însă nu ne poate înșela de loc, căci noi scim ce va să dîcă a se lăsa trecerea oilor, caprelor și produsului lor preste graniță. Acele oi și capre sînt mai toate din Transilvania și trec de ierneză la Bălți și în Dobrogea, ear' în primăvară se întorc prin munți în patrie. Pentru aceasta a avut grațiositatea ministrul de comerț unguresc să deschidă granițele. Pentru acestea dl Cogălniceanu dîcea, acum câteva zile, cu ocașiunea interpelării dlui Disescu despre deschiderea granițelor:

„După cele din urmă interpelări în privința

închiderii granițelor, s'au ivit două fapte: un cuvînt al ministrului de comerț al Ungariei, în care ne trimite la pascele calului pentru deschiderea granițelor. De aceea anunț și eu dlui ministru, că mă voiu asocia cu interpeleția d-nului Disescu în privința acelor cuvinte dîse de dl ministru de comerț al Ungariei, cumcă până când noi nu vom introduce toată procedura din Ungaria privitoare la sănătatea vitelor, până atunci noi să așteptăm cu introducerea vitelor în Ungaria la pascele calului.

„Al doilea, este măsura luată de Ungaria prin care, declarînd că epizootia a încetat în Țeara romanească și ca consecuență lasă să între în Ungaria numai caprele și oile cu produsele lor. Aci nu mă unesc de loc cu afirmarea, pe care o face ministrul Ungariei, că caprele și oile sînt scutite la noi de epizootie. Eu vin și declar, ca cunosător, că oile și caprele din Dobrogea sînt pline de epizootie, și declar că epizootia lor este călbeaza și vîrsatul, și de aceea rog pe dl ministru să iee măsurile cele mai energice, ca să întemeze un cordon, pentru-ca oile și caprele din Bălți și din Dobrogea să nu care cumva să între în județele muntoase, pentru-ca în munți oile și caprele, care obicinuit iarna sînt bolnave și primăvara se însănătoșesc, să treacă dincolo la vecinii nostri cu laptele, cu untul, cu lăna și cu mieii lor, și nu cumva să ducă contagiunea acolo.

Rog dar' foarte mult pe d. ministru să nu abuzeze de această bunăvoință a ministrului Ungariei, și să binevoiască a întemeia granița cea mai severă, ca nu cumva oile și caprele cele bolnave dela Balta și din Dobrogea să ajungă la granițele Ungariei și în trecerea lor prin munții nostri, să ne umple oile și caprele noastre de acolo de epizootie.“

Noi ne asociăm cu rugămîntea d-lui Cogălniceanu în această privință; însă am dori ca pe lîngă aceste măsuri, să se mai iee și altele, cari sînt mult mai trebuitoare, căci este în joc sănătatea Românilor.

Se scie că de preste graniță se aduc în țeară șunci, cărnați, făină fină, încălțăminte de piei, blănării și o sumă de alte obiecte de felul acesta.

Avem informațiuni pozitive, că porcii din Ungaria sînt bolnavi, că grăul e stricat, că vitele cornute sînt atinse de pesta bovină, că înșși lupii, vulpele și urșii sufer de diferite boale. Prin urmare guvernul român să iee măsuri a închide granița tuturor acestor produse, cari pot să compromită sănătatea publică.

Să închiadă granița tuturor produselor de lăna, precum postavuri, materii, împletituri și diferite haine gata, căci oile avînd călbează la noi, după cum afirmă d. Cogălniceanu, lăna care trece preste graniță și din care se lucrează toate aceste lucruri poate să atingă sănătatea Românilor.

Vinurile, cari vin din Ungaria sînt toate falsificate. Guvernul român să iee măsuri pentru a se opri la graniță, a se face analiza lor și a se confisca dacă să găsească astfel.

### Foița „Tribunei“.

#### Povestea lui Ignat.

Poveste de

Silvestru Moldovan.

A fost odată și nu tocmai așa de mult un om, cu numele Ignat, și omul acesta era sărac, așa de sărac, încât de multe ori nici o fărîmătură de mălaiu n'ai fi găsit la casa lui, decum altă păzitură. Dar' avea Ignat în casă o avere, cu care Dumneșu dăruiesce de-opotrivă și pe oamenii avuți și pe cei săraci, avea adecă o grămadă de fete, tocmai șese la număr și toate măruntăle, ca ucelele din cuier, cari stau acățate în rînd una după alta. Și afară de aceasta muieria lui Ignat era de nu se scia ciasul și minutul, când va nasce.

Și, mă rog d-voastre, era tocmai pe la mijlocul iernei, vremea cea mai grea de traiu pentru omul sărac și se apropiiau sîrbătorile Crăciunului și pe vremile acele încă era datina, ca și în ziua de aji, că pe Crăciun la fie-care casă se ucidea câte un porc gras ori câte-un șoldan mai slăbuț în carne, după cum adecă era casa și gazda și astfel căsenii aveau cu ce să și îndulcească traiul în dulcele ce vine după postul Crăciunului.

Dar' la casa lui Ignat nici poveste un era de astfel de lucruri, trecuse anul de când el n'a

mai audît prin ograda lui grohoteală de porc și cotețul stătea pustiu și fără de ușă într'un colț de ogradă, lăsat în scirea lui D-șeu.

Ignat, nu-i vorba, era tare necăjit pentru aceasta și necăzul lui crescea, când vedea, că tot satul, chiar și semenii lui, cari nu erau nici cu un bob de linte mai avuți ca el, încă și-au căștigat, cum au putut, câte un porc pe Crăciun. Numai el nu avea nici de leac, și ca să nu rămână de ris la sat, se hotărî să și bage grumazii undeva și să și cumpere un șoldan cât de slab, numai să poată dîce și el, că a tăiat porc pe sîrbători. Își puse deci pălăria pe cap, își luă băta a mână și eși să meargă în sat, dar' abia pași preste pragul tinții, când eată că dă cu ochii de fata lui cea mai mică, care se juca la cornul casei în rașele soarelui „cu dinți“, cum îl numesce lumea pe soarele de iarnă, cu un ban vechiu și găurit.

Fata cum îl dăresce, veselă, cum sînt copiii, cari nu sciu nimic despre poverile vieții, îi dă banul și-i dîce:

— Tată, tată, am găsit un ban, cumpără-mi pe el o turtă.

Ignat luă banul și plecă la oraș, unde era chiar mărturie, dar' nu apucă bine să sosească, și eată că se întălnesce cu dracul, — fire-ar de deochiu, să fie, — în chip de domn, care avea nouă porci, grași, de mai cădeau de pe picioare.

Domnul cum îl vede, îi grăiesce:

— Noroc Ignate, unde și încătrău te duci?

— Am venit aci la oraș, domnule, îi răspunse Ignat, întorcîndu-i binețele, să-mi cumpăr pe banul ăsta găurit un porc de Crăciun.

— Ei Ignate, — îi dîse eară domnul, — pe banul acela nime nu-ți dă ție porc, dar' ean ascultă una și bună: veți tu acesti nouă porci, grași și frumoși, ai ței să fie, dacă îmi făgăduiesci mie „nesciutul“ țeu de acasă.

Ignat stătî și se gîndi la tot ce avea la casă, după sărăcia lui; se gîndi la nevastă, se gîndi la cele șese fete ce le avea, se gîndi la casă și la ce biată mai avea prin ograda și încredințându-se, că nu poate să aibă nimic acasă, despre ce el să nu scie, se învoi cu țergul și în semnul învoielii domnul cerî banul cel găurit, spunîndu-i totodată, că a treia noapte, va veni și va bate la fereastră, să-i dea „nesciutul“ lui, ear' Ignat voiesc să întoarse acasă cu cei nouă porci.

Dar' abia sosi și întră în ograda, numai decăt află, că nevastei i-a sosit ciasul și până a fost el dus de acasă a născut. Acesta a fost „nesciutul“ lui de acasă, despre care el nu-și aduse aminte, ca a muri, și numai acum băgă el de seamă, că a făcut țerg cu necuratul în chip de domn și începură a plînge, și el și nevasta, încât de necăz și de supărare erau pe aci să și curme țilele vieții și bietul de Ignat de amarul ce-l muncia, stătea să nebunească și își smulgea perii din cap, ca scos din minte, că mă rog d-voastre, omul cel sărac își iubesc copiii

mai altfel ca cel bogat, și îl doare inima după ei, că el numai pe ei îi are, d'apoi Ignat, să vîndă el de voie bună sufletul cel nevinovat de copilă și să o dea pe mînile apucate ale necuratului! Și cât au ținut acele trei țile, în casa lui Ignat numai un plîșet și un vaiet era, încât ții s'ar fi rupt inima de milă, să-i fi audît.

Trebuie însă să vă spun, oameni buni, că pe vremea aceea umbla pe pământ Dumneșu cu Sîn-Petru, căci pe semne pe vremea aceea lumea nu era așa de stricată, ca în țilele noastre, când pentru păcate, nime nu le poate vedea, în lumea asta, sfintele lor fețe. Și ca din întemplantă tocmai a treia ții pe 'nserate sosesc la casa lui Ignat și se cer în gazdă preste noapte.

— O dragii mei, le grăi Ignat, noi bucuroși v'am găzdui după sărăcia noastră și v'am da sălaș, că sălașul e al lui Dumneșu, dar' mi-e frică, că nu vă veți pute odihni de drum și de oboeală, că la casa noastră chiar la noapte are să se întemplantă o nenorocire mare....

Dumneșu sfîntul, care, veți bine, scia ce nenorocire așteaptă Ignat, îl întrebă dîcînd:

— Dar' ce nenorocire așa de mare, nu ne-ai pute-o spune și nouă, da dacă ții vom pute ajuta?

Ignat se cam codia și-i era greu să spună întemplantă, dar' la stăruințele lui Dumneșu sfîntul, el grăi astfel:

— Apoi dacă chiar vreți să audîți necăzul nostru, vi-l voiu spune, deși, sciu, că om pă-

În fine, aceste măsuri se se iee pentru toate produsele de preste graniță, cari se vor bănuți că pot să atingă sănătatea noastră.

Atunci va vedea Ungaria ce va să ăică a usa rigoare, care e mai puțin decât nedreptatea de care usează ea.

## Cronică.

**Principele de coroană Rudolf și principesa Ștefania** au plecat în 23 Februarie seara la 7 oare spre Orient. De present se află în Pola.

**Comitetul reuniunii femeilor române de aici** a decis a se ține Marți în 3 Martie n. începând la 10—12 oare înainte de ameași și continuând la 3 oare după ameași, licitațiunea obiectelor rămase și neraclamate dela loteria de efecte arangiată de numita reuniune, în localul societății de lectură, strada Cismădiei nr. 7.

**Asupra procesului din Arad**, „Kronstädter Zeitung”, constatând verdictul curții cu jurați din Arad, observă următoarele: „De astă dată nu resună însă nici un strigăt de indignație prin presa maghiară. Și totuși una e clară: Dacă Moldovan ar fi în adevăr un trădător de patrie, atunci dînsul ar ședea drept un criminal la răcoare. Deoarece — de sigur nu din cruțare — se află pe picior liber, dînsul învederat că nici nu e un trădător de patrie. Cumcă imputarea trădării de patrie n'ar involucra însă o vătămăre de onoare, e o părere cu totul nouă. Veți bine, nici n'a fost vorba de susceptibilitatea vătămăta a națiunii maghiare, ci numai de onoarea vătămăta a unui cetățean român.”

**Scoala de industrie din Cernăuți**, la care este adaus și un despărțământ pentru comerț, a fost cercetată în anul 1884 de 346 elevi. Într'această au fost gr.-or. 10, gr.-cat. 15, protest. 36, rom.-cat. 102 și mosaici 183. În-trebăm, — ăice „Candela” din Cernăuți firească e proporțiunea celor 10 gr.-or. față cu 102 rom.-cat. sau față cu acei 183 mosaici? Aceasta se se chema, că gr.-orientali sînt în progres aici în țeară? Cui se se dee ajutoarele anuale din fondul religionar, cari în urma întrevierii Consistoriului nostru sînt încuviințate cu emisul înaltului guvern din 15 Martie 1884 în suma de 600 fl. v. a., dacă nu sînt frecuențanți demni, ca se se le capete? Eată aici ne vin în minte pe nevrute cuvintele unui bărbat însemnat de ai noștri, carele ăicea pe la anul 1863: Am rămas, cum nu se mai poate nega, mult înapoiu altor popoare și de nu ne vom întinde toate puterile, pentru a sporii, a desvolta și a răspândi între noi cultura, lucrul și studiind înșine fără întrerupere, întemeiind cu ardoare și pre alții, ear' mai ales înlesnind filor noștri tot chipul și tot mijlocul spre a îmbrățișa, cultiva, lăși și desvolta științele, artele și literatura între noi: — unde se ajungem preste un timp? Aici în țeară la tot pasul vedem, că avem lipsă de toate și mai înainte de toate avem lipsă mare și dureroasă de oameni cu studie, cu cunoscințe speciale, cu pregătiri particulare și necesare în toate ramurile vieții publice și chiar și private de sus și până căt de jos și anume nu avem sau prea puțin, dirigători de ai noștri, nu avem învățatori, erudiți, artiști de a noștri, nu avem advocați, medici de ai noștri, nu avem tehnici, ba nici meseriași, nici un fel de industriași de ai noștri,

mêntene un poate se ne scoată din el și numai Dumneșeu sfântul ar pute să-l înlătore cu voia lui atotputernică. Mai alaltăieri, oameni buni, am plecat la oraș, unde era mărturie, se-mi cumpăr un porc de ucis, cu un ban vechiu și găurit, pe care îl găsisse fata mea cea mai mică, jucându-se, te miri unde, ca copiii. Dar n'apuc bine se sosesc în oraș și eată că mă întălesc cu un domn, care avea nouă porci, grași, de mai cădeau de pe picioare și domnul ăsta cum mă vede, mă întrebă, că unde mă duc și în a doua vorbă îmi și făgăduesce mie cei nouă porci, dacă îi voi da lui „nesciutul” meu de acasă. Eu, așind una ca asta, am stat și m'am gândit la tot ce aveam acasă, m'am gândit la nevastă, m'am gândit la fete, m'am gândit la casă și la ce biată mă aveam prin ogradă, și astfel încredințându-mă că nu pot să am nimic, despre ce se nu știu, stau la țerg și în semnul învoielii domnului îmi cere banul cel găurit, spunându-mi totodată, că a treia noapte va veni și va bate la fereastră se-i dau „nesciutul” meu, ear' eu m'am întors voios acasă, cu cei nouă porci, dar' abia sosesc, și eată că aflu, că nevastei, care era împovorată, i-a sosit ciasul și până-ce am fost dus eu de acasă, a născut o fată. Acesta a fost „nesciutul” meu, despre care eu nu 'mi-am adus aminte, ca a muri, și numai atunci am băgat de seamă, că am făcut țerg cu dracul, care 'mi-a stat în cale în chip de domn și 'mi-am vândut copila, fără să știu ce fac și acum la noapte are

nu avem economi, silvicultori, grădinari etc. etc. de ai noștri. De s'ar mai ivi ori-ce progres în țeară, o industrie mai însemnată, o întreprindere mai mare, ceea ce e de sperat și de dorit, d. e. un drum de fer, atunci nu ar pute intra pe la dînsule nimeni de ai noștri, căci nu-i avem, după cum d. e. nu avem nici măcar de acei ce ar pute intra la o casă de comerț mare, ca se poarte compturile neguțătorești sau se direagă economia și administrațiunea unei moșii mai întinse după trebuința de astăzi.”

Aceste cuvinte eșite dintr'o inimă plină de simț și pricepere sînt rostite înainte de 22 ani. După un restimp atât de mare sîntem noi oare cu mult mai înaintați, dacă găsim bunăoară la încheierea anului 1884 în lista advocaților de aici din țeară 3 gr.-or. între 34 mosaici și 5 rom.-cat.? Datele aceste căt și cele de sus nu formează ele oare un atest foarte detragător, mai ales pentru preoțiunea noastră, cultă cum este, nu spun, cumcă sîntem nepăsători și nu pădim serios cu învățătura și cu sfatul, pentru-ca se-i putem îndupleca pe confesionali noștri a-și trimite copiii la diferitele scoale și meserii? Așa oare nu devine îndreptățită imputarea, ce ni se face, că noi preoții cu toate studiile noastre înalte nu sîntem decât nisce simpli funcționari liturgici și nici decât luminători adevărați ai poporului? În adevăr este timpul, ca se ne interesăm mai cu temei de viitorul ortodoxiei noastre!

**Societatea geografică română** Duminică societatea geografică română, sub augusta președintă a M. S. Regelui României s'a întrunit în sala senatului. M. S. Regele însoțit de adjutantul de serviciu, d. maior Șomănescu, a sosit la oarele 8<sup>1/2</sup> și a fost primit la intrare de d. general G. Manu, vice-președintele societății precum și de d. G. I. Lahovari secretarul general al societății. După ce s'a cetit de d. secretar general darea de seamă anuală a societății și de d. Basset, cassar, raportul asupra situațiunii ei financiare, M. S. Regele a bine-voit a împărți, în aplausele publicului numeros, care umplea toate tribunele senatului, diplomele de onoare elevilor, cari au reușit la concursul anual de geografie și anume tinerilor Ioan Ghiboldan și D. Popovici precum și d-rei Olga Marinescu. Apoi s'a dat cuvântul dlor conferențieri, cari au cetit disertațiunile dlor în ordinea următoare: D. locot.-colonel Căpităneanu asupra instituțiunii catastrale în Europa și necesitatea creării unei asemenea instituțiunii în România; D. Stefan Hepites asupra ultimelor progrese ale navigațiunii aeriene; D. Gr. Tocilescu asupra comunicațiunilor epigrafice privitoare la Dacia și Moesia inferioară; D. dr. Gaster, asupra nomenclaturii topice a județului Vâlcea. M. S. Regele a ascultat cu mare atențiune toate aceste disertațiuni și a binevoit a se întregi cu fiecare din d-nii conferențieri. Ședința s'a terminat la 12 oare și 1/4. La această ședință au asistat, între alte persoane de distincțiune, d. I. Cămpineanu, ministrul afacerilor străine; d. D. Sturdza, ministru al instrucțiunii publice; d-nii: Filitis, procuror general la Înalta Curte de Casație, general Baruți, șeful casei militare a M. S. Regelui, N. Manolescu, senator, Gr. Cozadini, deputat, și alții. În darea de seamă anuală, d. secretar general a făcut cunoscut între altele, că biroul societății a primit Analele geografice din Iaponia, cu adresa scrisă în limba română, cu ortografia Academiei și că în curând va apăre în limba iaponeză în „Anualele geografice” din Iaponia o dare de seamă asupra societății române.

se vină după ea necuratul, duce-s'ar în bolovani și în petri, bală afurisită . . . și Ignat își făcu sfânta cruce.

Dumneșeu sfântul după-ce îl ascultă, îi grăi astfel:

— Dacă acesta îți este necazul, lasă pe mine, că te voiu scoate eu din el; culcă-te și te odichnesce fără grije și când va veni necuratul și va bate la fereastră, se nu-i răspunđi nimic, că voiu grăi eu cu el.

Gazdele și oaspeții cinară, ce avură, apoi se puseră la odichnă, dar' Ignat și nevasta de unde se poată închide ochii de frică și de îngrijii ce erau. Înainte de cântatul cocosiilor de meșul nopții, când e ciasul duhurilor rele, eată numai că la fereastra casei lui Ignat bate cineva. Era dracul în formă de domn.

— Dormi Ignate? strigă el de afară. Ignat se făcu mut, ca pescele. Dracul bătu a doua oară la fereastră.

— N'auđi, Ignate, dormi? Ignat ear' nu răspunde nimic.

— Măi, bre, grăi dracul, se face a durmi, pare că nu el 'mi-a dat banul cel găurit, pe care dacă l'a avut odată în mână s'a prins în cușca mea, că doară eu l'am aruncat în preajma casei lui, dar' scii, că îl voiu învăța eu . . . și bătu a treia oară.

Atunci Dumneșeu sfântul se ridică în picioare și cuvântă astfel:

**Budgetul de răboiu în România.** Proiectul de budget al ministerului de răboiu pentru anul viitor prevede, pe lungă înființarea unui al patrulea regiment de roșiori, și 2 companii de asediu.

„Intim club” este, precum comunică „Voiața națională”, numele unui cerc artistic-literar, ce s'a creat în București și care se compune din arhitecți, pictori, sculptori, literați, artiști dramatici, precum și din toți iubitorii de arte. Scopul acestui cerc este de a contribui la răspândirea gustului frumoaselor arte în România și de a face cunoscute operele de artă ale tinerilor artiști români.

Președinte de onoare al acestui cerc a fost proclamat în unanimitate marele nostru poet, Vasile Alexandri, ear' președinte ordinar al cercului a fost ales cunoscutul iubitor de artă și protector al artistilor la noi, d. Dr. N. Calenderu.

Pentru a-și ajunge scopul ce urmăresce, cercul își propune a deschide preste câteva zile o expozițiune de frumoase arte, în care tinerii și cunoscuții noștri artiști Mirea, Georgescu, Grant, Mincu, Băicoianu, etc., își vor expune unele din operele lor, necunoscute încă publicului. La această expozițiune se va pute admira tabloul „Vêrful cu dor”, care a figurat în salonul din Paris și a atras asupra-i atențiunea publicului cunosctor francez.

Apoi cercul va da și două concerte, din cari unul în săptămăna mare, concert religios, în care se va face numai musică religioasă, cu choruri, orgă, etc.

Crearea acestui cerc umple un gol simțit de mult în societatea Bucureșceană și este merit a face, ca artele se fie mai aprățate și artiștii mai considerați de cum sînt ađi.

Scopul acestui cerc fiind căt se poate mai nobil, îi urăm și noi viață lungă și isbândă în toate întreprinderile lui.

**Din Belgrad se scrie**, că conchegara Sceptșinei s'a hotărît pentru începutul lunii lui Maiu în Niș. Pe timpul sesiunii curtea regală va rezida în Niș. În zilele proxime se așteaptă un Ucaz regesc, care va dispune mai multe numiri și întregiri în personalul subaltern al misiunii sârbesci în străinătate.

**Unificarea legii comerciale.** Din Bruxelles se anunță, că o comisiune de juriști și de specialiști pregătesce programul pentru congresul unificării legii comerciale.

Guvernele străine vor fi invitate se trimită delegați oficiali la congresul, care se va ocupa înainte de toate de efectele comerciale și de legislațiunea maritimă generală.

**Din Roma se asigură**, că în lipsa unei convențiuni politice formale cu Anglia, se va încheia o convențiune militară, spre a limita în căva acțiunea de sine stătătoare a Italiei.

**Camera din Paris** a respins cu 262 de voturi contra 212 ridicarea taxei pentru cereale la 4 franci. Guvernul a declarat, că e destulă și o taxă de 3 franci.

**Correspondența egipteană** conține cea din urmă epistolă, din 14 Decemvrie a generalului Gordon; acela constatază miseria cea mai mare în Chartum, care im-

presurat de trei părți, luptă continu și suferă de lipsă de victualii.

**Regele Abisiniei** a dispus arestarea conducătorului Mandeiton, carele a tradat pe călătorul Bianchi și pe soțul seu; ordonând tot odată, că se se extradeze Italiei.

**Ex-împărăteasa Eugenia**, văduva lui Napoleon III, se scrie că e greu bolnavă.

## Varietăți.

**(Locuitorii Rusiei.)** După censul bisericesc pentru anul 1883 locuitorii în Rusia, preste 100 milioane la număr, sînt împărțiți în privința confesiunii, cum urmează: ortodoxi 65 de milioane, diferite secte 12 milioane, rom.-cat. 8 milioane, protestanți preste 3 milioane, Armeni aproape 2 milioane, Jidani și Mohametani câte 3 milioane. Rusia are 59 de diecese cu 61 de episcopi, între cari sînt 3 metropoli și 17 arhiepiscopi. Clerici mireni sau albi sînt preste 100.000, ear' călugări 192.000. Acolo sînt 636 de catedrale, 41.147 de biserici și 13.877 de capele. Mănăstiri sînt 385 de călugări și 167 de călugărițe. Facultăți teologice sînt 4 cu 950 de studenți, ear' seminare 53 cu 14.800 de studenți. În ultimul an au intrat în sînul bisericii ortodoxe 10.818 de inși și anume 4.796 din păgăni, 3.265 din secte, 1.027 rom.-cat., 700 protestanți, 572 Jidovi, 419 Mohametani și 11 Armeni.

**(Găcitură.)** Am făcut cunoscința unei văduve tinere, care locuia în aceeași casă cu o fată a sa crescută. Am luat-o în căsătorie. Tatăl meu văduv — dându-i-se ocaziunea a vedea mai adeseori pe fica mea vitregă, s'a îndrăgostit în ea și a luat-o de muiere. Prin aceasta muiera mea a ajuns a fi soacra socrului ei, ear' fica mea vitregă mama mea vitregă; tatăl vitreg prin aceasta a devenit fiul meu vitreg. Mama mea vitregă — fata vitregă a muierii mele — a născut un băiat; eu am căpătat dar' un frate, pe feciorul tatălui meu și al mamei mele vitregă, carele însă fiind totodată feciorul fetei mele vitregă — muiera mea devenit buna cumnatului ei, ear' eu bunul fratelui meu. Soția mea încă a născut un băiat — mama mea vitregă care totodată 'mi-e și soră vitregă, e prin urmare sora vitregă a pruncului meu și bunica acestuia, fiind-că el e copilul fratelui ei vitreg. Tatăl meu e așadar cumnatul copilului meu, deoarece-ce sora acestuia e muiera lui — a tatălui meu. Eu sînt fratele pruncului meu, care e copilul bunicei mele vitregă. Eu sînt apoi cumnatul mamei mele, muiera mea e mătușa propriului ei băiat, copilul meu e nepotul tatălui meu și eu îmi sînt mie însumi bunice.

## Serviciul telegrafic

### al „TRIBUNEI”.

**Budapesta**, 25 Februarie n. Casa deputațiilor a continuat desbaterea asupra ș-lui 3 din proiectul de lege despre reforma casei magnaților. Irányi doresce ca dintre archiduci să fie numai aceia membri ai noiei case de sus, cari și au moșfi în Ungaria. Szilágyi cere ca drepturile indigenilor, ca membri ai casei de sus, se se precizeze mai exact. După-ce au vorbit Mocșary, Komlossy și în sfîrșit ministrul-president, se acceptază cu neînsemnate modifițiuni stilistice ș-ul care dispune cine poate fi membru al casei de sus conform dreptului ereditar.

În procesul de presă al institutului de asecuranță „Azienda” în contra foii săptămănare „Cyankali” amendoii acușai Schiff și Mauriciu Fischer au fost condamnați la câte șapte luni închisoare, cea dintăiu la 400 fl., cel din urmă la 300 fl. amendă și la spesele de proces în suma de 3127 fl. Ambii acușai au insinuat recurs de nulitate.

**Londra**, 25 Februarie n. La meetingul de ieri al conservatorilor Salisbury a declarat, că conducătorii partidului, cu toată situația presentă grea și precară, ar fi gata să primească guvernul, dacă Gladstone ar îndura la votare un vot de blam. (Aplause viue.)

În casa de jos Gladstone propune prioritatea votului de blam (Neliniște mare pe băncile Irlandezilor.) Gladstone expune că guvernul intențiunează a nu mai părăsi Sudan-ul după luarea Chartum-ului. Numai o evacuare a Egiptului ar fi fost pomenită. Göschen (liberal) pledează numai atunci pentru întrebunțarea trupelor engleze, dacă Chartum-ul se va ține și dacă triburile amice Englieterei vor fi scutite în contra Mahdiului.

Director: **Ioan Slavici.**

Redactor responsabil: **Cornel Pop Păcurar.**

— Ce 'mi-e una, ce 'mi-e două?

Omul cu doi ochi bine vede, bine-i șede. Răspunde necuratul.

Ce 'mi-e două, ce 'mi-e trei?

Trei picioare în prilostire.

Ce 'mi-e trei și ce 'mi-e patru?

Carul cu patru boi bine merge, bine-i șede.

Ce 'mi-e patru, ce 'mi-e cinci?

Măna cu cinci degete bine lucră, bine-i stă.

Ce 'mi-e cinci și ce 'mi-e șese?

Șese boi la car bine merg, bine le șede.

Ce 'mi-e șese, ce 'mi-e șapte?

Unde sînt șapte fete în casă, ședătoarea e deplină!

Să nu 'ți viri drace, mână în lăuntru, că îți vei scoate-o ruptă. —

Crăpi! —

La aceste vorbe sfinte, dracul plesni și se făcu mii de fărămături și bucățele, ear' Dumneșeu adormi pe Ignat și pe muiere și până a nu se deștepta ei, se făcu nevăđut, dimpreună cu Sân-Petru.

Și m'am suit pe-o șea,

Și v'am spus-o așa.

Și m'am suit pe-un cui,

Să nu v'e mai spui.

Extrase din foaia oficială.

Licitatiuni:

— În 20 Aprilie a. c. imobilele lui George Szabo la tribunalul din Cluj.

— Judecătoria cercuală din Vinga (com. Timiș.) enunță licitațiunea imobililor lui Dimitrie Lupu pe 10 Martie a. c. în comuna Seciani.

— În 18 Maiu a. c. imobilele lui Ioan Prinz la judecătoria cercuală din Verșeț.

— În 16 Martie a. c. imobilele lui Ioan Popovici la tribunalul reg. din Becicherecul-mare.

— În 7 Martie a. c. articoli de prăvălie și mobilele lui Nicola Mircovici în Panciova (la prāv. din strada domnească).

Concurse:

— Un post de sub-notar la judecătoria cercuală din Bozovici. A se trimite concursul în 14 zile la presiul tribunalului din Caransebeș.

— Un post de practicant de drepturi la tribunalul din Seghedin. A se trimite concursul în 4 săptămâni la presiul tribunalului de aci.

Extrase de concursuri bisericesci.

— Postul de paroch clasa III. în Diviciorii-mari (protopresb. Dejului). Tot venitul computat în bani face: 381 fl. 50 cr. Termin 30 de zile. Concursul se adresa oficiului protopresb. în Giurgesci (p. u. Rettg.)

— Postul de capelan cl. III. pe lângă neputinciosul paroch din comuna Lissa. Salar, jumătate din venitul parochiei, care trece preste 304 fl. Termin 30 de zile. Concursul se adresa oficiului protopresbiteral al tractului Făgărașului.

Bibliografie.

„Preotul român“. Diar bisericesc, scolastic și literar. Apare în 1 și 16 a fie-cărei luni. Gherla, 19 Februarie 1885. Anul XI. Nr. 4. Sumar: Predice pre sf. Paresemi. — Postul mare. De Ioan Boroș, paroch și asesor consistorial. III. Dumineca II. a sf. Post. — Discurs funebru rostit la astrucarea osamintelor fostului advocat în Deva Georgiu Secula, de Ioan Papiu, protopop în Deva. — O pagină din trecutul institutelor de învățământ din Năsăud (fine). — Diverse.

„Cărțile săteanului român“. Apare la 1 a fie-cărei luni. Gherla Martie, 1885. Anul X. Cartea III. Sumar: Româncea la Plevna (poesie), de Candiano Popescu. — Mărioara, novelă populară (urmare). — Fratele Reconvalescent (ilustrațiune). — Dintre bucuriile copilăriei (ilustrațiune). — Despre cultivarea pomilor. — Felurimi.

Din

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“

au apărut până acum:

- Nr. 1. Pădureanca. Novelă de Ioan Slavici 12 coale tip. broș. eleganț. Un exemplar 40 cr. sau 1 leu nou. Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 15 bani. Nr. 3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 15 bani. Nr. 4. Piperuș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 20 bani. Nr. 5. Păcală și Tândală. Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. Nr. 6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani. Nr. 7. Teiu-legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 20 bani. Nr. 8. Colăcărutul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 40 bani. Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și peste tot vânzătorilor se dă rabatul cuvenit.

Sciri economice.

Despre comerțul cerealelor și al produselor.

Ploile mărunțele, ce ne întristau mai în zilele trecute, au fost oprite numai decât de vânturile de meazădă și apus. Despre starea séménăturilor din toate părțile șosec sciri îmbucurătoare, numai rapața a suferit încățva din cauza înghețurilor.

Cereale.

Grăul s'a plătit totdeauna cu prețuri moderate. Cumpărătorii înzadar se siliau a scăde prețurile, căci aceste chiar s'au ridicat cu 5 cr. până 10 cr. Circulația s'a urcat la 80.000 măji metrice.

Însemările grăului de calitate bună: 75 chilo 8 fl. 15 cr. până 8 fl. 35 cr.; 76 ch. 8 fl. 30 cr. până 8 fl. 45 cr.; 77 ch. 8 fl. 40 cr. până 8 fl. 55 cr.; 78 ch. 8 fl. 50 cr. până 8 fl. 65 cr.; 79 ch. 8 fl. 60 cr. până 8 fl. 75 cr.; 80 ch. 8 fl. 70 cr. până 8 fl. 85 cr. Grăul de primăvară s'a vëndut în cantitate neînsemnată, deoarece-țe timpul primăverii se apropie; dela 8 fl. 26 cr. a scădut la 8 fl. 20 cr., mai târziu s'a ridicat la 8 fl. 25 cr. Grăul de toamnă a scădut dela 8 fl. 83 cr. la 8 fl. 69 cr.

Secara cu 70 cr., cea mai fină cu 20 cr. s'a ridicat în preț. Ca 4000 măji metrice au trecut cu 7 fl. 10 cr. până 7 fl. 40 cr.

Prețul ordinar al orđului s'a ridicat cu 5 cr. până 10 cr. S'au vëndut 3000 măji metrice. Orđul de nutreț cu 8 fl. 35 cr. până 8 fl. 90 cr.; mijlociu cu 7 fl. până 8 fl.; orđul de berărie cu 8 fl. 35 cr. până 9 fl. 90 cr. și 500 măji metrice din cel mai fin cu 10 fl. 40 cr.

O vėsul chiar lipsese de pe piețe și din această cauză prețul s'a ridicat cu 10 cr. până 15 cr. Circulația s'a urcat la 2500 măji metrice. După calitate s'a vëndut cu 6 fl. 85 cr. până 7 fl. 15 cr. Prețul ovėsului de primăvara între 6 fl. 68 cr. și 6 fl. 72 cr.

Păpușoiul (cucuruzul) s'a vëndut în cantitate ca de 8000 măji metrice. Cel uned cu 5 fl. 25 cr. până 5 fl. 35 cr.; apoi și cu 5 fl. 40 cr. până 5 fl. 55 cr.; cel uscat cu 5 fl. 60 cr. până 5 fl. 75 cr. Cucuruzul s'a vëndut în lunile Maiu și Iunie cu 5 fl. 70 cr. până 5 fl. 74 cr.; s'a ridicat la 5 fl. 78 cr. până 5 fl. 79 cr.; și în urmă a stat la 5 fl. 77 până 5 fl. 78 cr.

Rapița s'a vëndut cu 12 fl. 25 cr. până 12 fl. 50 cr. Cea de Banat cu 11 fl. 25 cr. până 12 fl. 50 cr. Prețul present 12 fl. 80 cr. până 12 fl. 99 cr.

Mălaiu-mărunt. S'a vëndut în cantitate de 1000 măji metrice; cel românesc cu 6 fl. până 6 fl. 10 cr.; cel ung. cu 5 fl. 70 cr. până 5 fl. 90 cr.

Posteioase.

Fasolea. Comerțul îi este slab, deoarece-țe nu se prea caută. Prețurile ei au scăcut cu 25 cr.; numai cea pistriță s'a scumpit cu 25 cr. Mai bine se plătesce cea mai măruntă în boambe. Prețul stă între 8 fl. până 10 fl.

Lintea. Cea de Ungaria se plătesce cu 7 fl. 50 cr. până 8 fl.; ear'cea de Moravia cu 12 fl. 50 cr. până 13 fl.

Bursa de Viena

din 24 Februarie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna market, including interest rates (Rentă de aur ung. 6%, 4%, 5%), exchange rates, and various commodity prices.

Bursa de Budapesta

din 24 Februarie st. n. 1885.

Table with financial data for the Budapest market, including interest rates (Renta de aur ung. 6%, 4%, 5%), exchange rates, and various commodity prices.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 23 Februarie st. n. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, including interest rates (Renta amort. (5%), Rur. conv. (6%)), exchange rates, and various commodity prices.

Un biliard

bine conservat se vinde eftin.

A se informa în cofetăria Frenzt.

[129] 2-3

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania.

Opuri din edițiune proprie:

„Amicul Familiei“. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrațiuni. Va apăre în 1/13 și 15/27 și a lunei în numeri câte de 1 1/2—2 1/2 coale cu ilustrațiuni frumoase; și va publica articoli sociali, poesii, romane, piese teatrale, romanuri ș. a., — mai departe va tracta cestii literare și științifice, cu reflexiune la cerințele vieții practice; va petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena și a celorlalte poporațiuni din patrie și străinătate; și prin umor dulce și satiră aleasă va nisui a face câte o oară plăcută familiei strivită de grijile vieții; și preste tot va nisui a întinde tuturor indiviđilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România 10 fr. — lei noi. Cursul anului curent se începe cu novela, care a obținut „peana de aur“ destinată din partea noastră pentru premiarea celei mai bune scrieri beletristice române; și în Nr. 2 cu o piesă teatrală scrisă în versuri, care asemenea a fost premiată din partea noastră cu 200 franci în aur. Abonații noi vor primi gratis tot ce a apărut până acum din interesantul roman „Părintele Carthausi.“

„Preotul Român“. Diar bisericesc, scolastic și literar. Va eși în 14/16 și 8/30 și a lunei; și va publica: a) articoli din sfera tuturor științelor teologice, tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale etc.; b) articoli din sfera educațiunii și instrucțiunii religioase-morale, tractate pedagogice, didactice și catechetice etc.; c) predice, omilii, catechese și paraneze; pre Dumineci, sərbători și diverse ocațiuni; d) istorioare novele și poesii morale; precum și ori-ce cuvinte înțelepte și amănunte aplicabile la elaborate religioase-morale; e) studii arheologice și documente istorice din trecutul bisericeii române; f) legi și dispozițiuni privitoare la bisericile și scoalele române confesionale; g) Revista evenimentelor, mai ales a acelor din sfera bisericească, scolastică și literară. Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. v. a. pentru România 10 fr. — lei noi.

„Cărțile Săteanului Român“. Gazetă populară ilustrată. Va eși în fie-care lună în numeri frumoși ilustrați, de câte o coală, și va publica: a) descrierea vieții câte a unui bărbat mai vrednic de amintirea și recunoștința poporului român; b) cunoscințe din economie, industrie, medicină ș. a.; c) poesii vechi și noue; mai cu seamă de acelea, cari ating mai deaproape pre poporul nostru și împregiurările în cari a trăit și trăese; d) novele populare, istorioare, fabule, anecdote, glume, proverbe și cuvinte înțelepte de învățătură și petrecere ș. a. Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 1 fl. v. a. Pentru România 3 franci — lei noi.

Abonații vor primi gratis mai multe portrete și alte icoane frumoase, afară de aceea își vor pute procura cu jumătate prețul mai multe opuri apărute în edițiunea noastră.

Colectanții primesc gratis al 5-lea exemplar.

Toate aceste trei diare cu toate premiile și favorurile abonate deodată, costau pe anul întreg numai 8 fl. v. a. pentru România 20 franci — lei noi plătitibili și în marce postale.

Amor și dincolo de mormânt. Novelă de Ponson du Terail, tradus de N. F. Negruțiu. Prețul 30 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I, II, III și IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl., câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecta de Recepte din economie, industrie, comerț și chimie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveridite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere înveridită și apreciată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I și II. Prețul fie-cărei e 40 cr. Ambele împreună 70 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pag. cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus dela 1 fl. 20 cr. la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda seau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

El trebuie să se însoare. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Secretele alor trei nopți sau trei morți vii. Roman anglez după Frankstein de Pamfilu J. Grapini. Prețul 50 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Costantin Morariu. Prețul 50 cr.

Economia pentru scoalele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțiu. Prețul 30 cr.

Mu me uita. Colecțiune de versuri funebreale; urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu arheologic de Dionisiu O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Micul margaritar sufletesc. Cânticică de rugăciuni și cântări bisericesci frumoși ilustrați pentru pruncii scolare de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețul unui exemplar broșurat e 15 cr., legat 22 cr., 50 exemplare broșurate costau 6 fl., legate 9 fl., 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl. (Va apăre preste câte-va zile.)

Toate aceste 22 opuri de odată procurate, se dau cu prețul bagatel de 4 fl. a. v.

Și alte mulțimi de opuri din toate ramurile literaturii.